
天盛天盛天盛天盛國小國小國小國小----教學教學教學教學觀察前會談紀錄表觀察前會談紀錄表觀察前會談紀錄表觀察前會談紀錄表    

教學者姓名：__楊金鳳____      任教年級：___三___ 任教科目：__數學__________ 

課程主題：  周界和周長                                                               

觀 察 者：   沈燕怡                 觀察前會談時間：  109.12.16                      

一一一一、、、、    學習目標學習目標學習目標學習目標：：：：    

1、透過遊戲，了解有缺口的圖形，無法判斷內部和外部。 (s-II-1) 

2. 透過著色活動，分辨平面圖形的內部、外部與其周界。(s-II-1) 

3、能認識周長的意義，並能計算出圖形的周長。(s-II-1)    

二二二二、、、、    學生經驗學生經驗學生經驗學生經驗：：：： 

1．學生已學過透過圖形板與其外框形狀，認識「形狀」的意義 。 

2．學生已學認識「毫米」，並以公分、毫米為單位，進行長度的實際活動。並進行長

度比較，解決生活中的長度問題。  

三、 教學活動教學活動教學活動教學活動：：：： 

((((一一一一) ) ) ) 準備活動或引起動機準備活動或引起動機準備活動或引起動機準備活動或引起動機 (10 (10 (10 (10 分鐘分鐘分鐘分鐘))))    

             ◎推推樂數一數：學生將小圓片推到老師指定的區域(如，圓內、圓上……)。 

    ◎記錄並統計得分。 

 
((((二二二二) ) ) ) 發展活動發展活動發展活動發展活動////主要活動主要活動主要活動主要活動  (20  (20  (20  (20 分鐘分鐘分鐘分鐘) ) ) )     

【【【【活動活動活動活動 1~1~1~1~討論討論討論討論】】】】    

◎推到圓內的圓片有幾個？共得了幾分？◎推到圓上的圓片有幾個？共得了幾分？ 

◎推到圓外的圓片有幾個？共得了幾分？ 

 

【【【【活動活動活動活動 2~2~2~2~討論討論討論討論】】】】    

◎圖片上的圓圈，可以有缺口嗎？為什麼？ 

◎教師再次強調有缺口的圖形，無法判斷鐵片在圈內或圈外。 

◎統整： 

1.    有缺口的圖形有缺口的圖形有缺口的圖形有缺口的圖形，，，，無法分辨無法分辨無法分辨無法分辨「「「「內部內部內部內部」」」」和和和和「「「「外部外部外部外部」。」。」。」。 

2 . 沒有缺口的圖形，才有「周界」。 

3. 周界裡面稱為「內部」，周界外面稱為「外部」。 

 

【【【【活動活動活動活動 3333】】】】    

◎周界的長就是周長。 

◎量量看並記錄圖形每一邊的長，再透過連加或乘法來計算周長。 

    

 ( ( ( (三三三三))))綜合活動綜合活動綜合活動綜合活動////總結活動總結活動總結活動總結活動 (10 (10 (10 (10 分鐘分鐘分鐘分鐘))))    

【【【【習題練習習題練習習題練習習題練習】】】】畫畫看。學習單上哪些圖形有周界？用紅筆描出它們的周界，並在圖形的內部塗上

其他顏色。 

【【【【統整統整統整統整】】】】①沒有缺口的圖形才有「周界」。 

②有缺口的圖形沒辦法區分內部和外部。 



�周界的長就是周長。 

四、 教學評量教學評量教學評量教學評量：：：： 

1.1.1.1.口頭評量    2.2.2.2.實作評量(畫畫看、量量看)   3.數學習作練習 

五五五五、、、、    觀察向度觀察向度觀察向度觀察向度(擇擇擇擇 2~3 向度向度向度向度)：：：：    

     ▇ A-2  � A-3  � A-4  ▇ B-1  � B-2  

 

 

 

天盛天盛天盛天盛國小國小國小國小----教學教學教學教學觀察後會談紀錄表觀察後會談紀錄表觀察後會談紀錄表觀察後會談紀錄表 

觀察後會談時間： 109.12.30                        會談地點： 三甲教室                

教學者：____楊金鳳_____________         觀察者：_沈燕怡____________ 

亮點 

1.以活動開場再代入課本，活動結束後再打開課本，印象深刻。 

2.活動的 U 形是有缺口的，活動結束說明完，再請學生將 U 形補成無缺口的圖形，每組的

完成圖都不一樣，每一組上台發表，了解補上的線不一定是直線，彎曲的線也可以。 

收穫 

1.題目解釋清楚，課堂巡視完將學生的錯誤題型，提出來提醒全班同學再次注意。 

2.每次提問後，都會再次強調本單元重點—無缺口才能分辨內部、外部。 

    



    

天盛天盛天盛天盛國小國小國小國小----教學觀察紀錄簡表教學觀察紀錄簡表教學觀察紀錄簡表教學觀察紀錄簡表     
授課教師：    楊金鳳        任教年級：   三        任教領域/科目： 數學         

教學單元：    周界和周長       教學節次：共 1  節    本次教學為第  1 節 

觀課者：     沈燕怡               
 觀課時間：  109   年 12  月 21  日  10:30 至 11:10       

指標  內          容 
達到程度 高5  4  3  2  1低 

備    註 

(事實摘要簡述) 

A-2-1 
有效連結學生的新舊知能或生活經驗，引

發與維持學生學習動機。 
□ □ □ □ □ 

 

A-2-2 
清晰呈現教材內容，協助學生習得重要概

念、原則或技能。 
▇ □ □ □ □ 

學生做練習時，課堂巡

視，將學生的迷思概念

澄清。例：以「其他」

顏色塗內部，所以顏色 

不能跟周界顏色一樣。 

A-2-3 
提供適當的練習或活動，以理解或熟練學

習內容。 
▇ □ □ □ □ 

推推樂數一數之後將缺

口補起來，再次以內部 

、外部來計分。 

A-2-4 
完成每個學習活動後，適時歸納或總結學

習重點。 
▇ □ □ □ □ 

每次提問完會重申本單

元重點。 

A-3-1 
運用適切的教學方法，引導學生思考、討

論或實作。 
□ □ □ □ □ 

 

A-3-2 教學活動中融入學習策略的指導。 □ □ □ □ □ 
 

A-3-3 
運用口語、非口語、教室走動等溝通技巧，

幫助學生學習。 
□ □ □ □ □ 

 

A-4-1 運用多元評量方式，評估學生學習成效。 □ □ □ □ □ 
 

A-4-2 
分析評量結果，適時提供學生適切的學習

回饋。 
□ □ □ □ □ 

 

A-4-3 根據評量結果，調整教學。 □ □ □ □ □ 
 

B-1-1 建立有助於學生學習的課堂規範。 ▇ □ □ □ □ 

學生分組活動時，老師

說：「量身高」，學生就

自動回各自位子坐好。 

B-1-2 適切引導或回應學生的行為表現。 ▇ □ □ □ □ 
透過問答，引導學生說

出課程重點。 

B-2-1 
安排適切的教學環境與設施，促進師生互

動與學生學習。 
□ □ □ □ □ 

 

B-2-2 
營造溫暖的學習氣氛，促進師生之間的合

作關係。 
□ □ □ □ □ 

 

 



項 內          容 
達到程度 高5  4  3  2  1低 

備    註 

1 設計有效「動機引起」來吸引學生注意力 ▇ □ □ □ □  

2 能做適切的課程設計提供優質的教材  ▇ □ □ □ □  

3 確認學生能「理解」所教授的原理原則或內容  ▇ □ □ □ □  

4 安排及引導「小組討論」有效進行  ▇ □ □ □ □  

5 確認學生達成「精熟學習」階段  ▇ □ □ □ □  

 ※ 其他觀課軼事可紀錄於背面 


